



## 等待人之神

● 方中士\*

「人之神」是我向學生提出因應時代考驗的重大命題。

由物質論的立場對比出笛卡兒心物二元論立論基礎的虛妄，藉此抽出預設靈魂永生的釜底之薪。沒了非物質超自然且在身軀老朽、毀敗、銷亡之後還能在不同世代延續獨特且唯繫自我的靈魂；那麼，世上曾出現過的各式各樣宗教與鬼神之說便都是因人心而生；當然，也可因人心而消失。

如此絕決的物質論立場從何而來？又有何必要？站上高教講壇近四十載，具體而微的被眼前學生成長背景養成的思維與信念擋住，且不說他們才不管我的思路接上的是上上個世紀因應粗暴資本主義而興起的社會主義之無神論；抑或是接上一路以否證態度與實驗方法推導出的實證科學？面對學生的抵拒，我的物質論宛如擲向高牆的雞蛋。

學生常向我說：「世上自認為接受某宗教或相信有超自然力量的人不是越來越多嗎？」

是呀！可相信噩運、意外、病痛為鬼神作祟也曾被普遍接受，事物之是否合乎真理可不能以相信者眾為論據。人多勢眾，但是非真理可不取決於相信者之多寡。這只須看訴諸實證醫學的進展是如何打破一個個盲從與迷信的認知謬誤歷程可知。回頭檢視作為實證科學之醫學發展歷程，一步步深入人體的細胞以及細胞內的分子層次生物化學變化。

\* 方中士，南臺科技大學通識教育中心人文藝術組講師



如今，科學已讓人明白人的健康、行為、性格、思維反應受制於人的基因、微生物與環境等因素；在我們身體內，從被玫瑰花刺破皮膚小傷口的感染到自體細胞新陳代謝機制的出錯而造成的惡性的癌細胞，從細胞與細胞內部分子結構的運作機制，從頭到腳從靈魂之窗到腦神經細包複雜的突觸聯結，的的確確找不到那讓人開玩笑的若干公克的靈魂所在。

我們已理解了絕大多數左右個體生理與心理差異的體內外生化因素，其中可沒有無形無色又非物質存在的靈魂，當然也沒有引發人崇拜、順服、探問、祈求的超自然力量。像曾用來證明靈魂存在與其去處的瀕死經驗，在嚴格對照組檢視下，證實了只不過是人死亡前腦內類嗎啡激素與神經細胞放電等生化因素所致幻視、幻覺的殘留記憶而已。

或云：「但這世上不是還有許多非科學所能解釋的神祕現象嗎？」

怪哉！我們課綱裡不是先上了非形式推理謬誤？其中的訴諸神祕或無知的謬誤不就是不能拿某事物不存在當該事物存在的論據嗎？這可是很明顯非形式邏輯謬誤啊！

怎那麼多受過高等教育的國民會犯車庫裡有無形無色且非物質飛龍存在推理？若你質問提出這種說法，問他們究竟是哪些現象是當今各科學所無法解釋，這些人就會拿一些耳聞或親身經歷的靈異事件來搪塞舉不出有哪些現代科學各學門無法解釋。然後，補上一句「信者恆信不信者恆不信」作結，可不管你想問問當代生物、物理、化學、心理學、認知心理學、醫學、腦神經科學、分子生物學、遺傳基因與基因表觀學等有哪些無法解釋人體由內到外由生到死的現象？，至於地球科學、古生物學、考古學、人類學又有哪些生命的發生與人種演化的現象無法解釋？

讓我們上溯身為智人的我們至數百萬年前的「露西」，踏踏實實的拼湊出智人遷徙至全球的歷程，勇敢且不以為忤的正視「人是政治性的動物」和達爾文所揭露的「裸猿」真相，且不管一個人的人種、膚色、外貌與文化，他就是與我們共享同一基因池的兄弟姐妹，在各自的環境適應與歷史脈絡中發展出各異的宗教形式。，在其中，有發展出驅使成千上萬奴工建造的神殿也有集體的奉獻犧牲甚至會有為了繁衍與克服死亡的恐懼生出五花八門的人神溝通……。





這種訴諸無知的謬誤也常伴隨「寧可信其有不可信其無」的賭徒心態，反正鬼神之說古已有之而於今不隨科學進展稍有收斂。相信鬼神之說的人會打起讓持科學理性的人莫可奈何的泥巴戰；諸如若沒有鬼神，何以鬼神之說自古不絕？為何古今全球不同文明皆發展出各樣鬼魅、神靈、精靈、天使等超自然之存在？而且，這些人相信鬼神終究比不信鬼神死後較能獲得升天堂或來世善報的保證；但這推論簡直把崇高信仰當成買人壽保險了！

把科學無法解釋人性靈充實、精神滿足、意義的追求等其實背後真正想讓你接受的是神祇可討好可消災解厄，可向他寧可信其有的對象那兒獲取點兒渺小個人在命運無以掌握時的短暫安心而已。

聽起來智人其情可憫，但如此之人可不顧奮力於黑暗時代一點點撐開知識照明所及：從宇宙最基本的組成粒子到宇宙廣瀚空間裡的各種作用力，從時間的定義到熱力學無序趨向，從無機到有機的古細胞，與病毒到物種的演化，從細胞的定義到腦神經系統運作產生的記憶與意識，從地球的誕生到生態的平衡到人類的自我毀滅？而「這世上總有科學無法解釋的現象」，這點科學界從不否認，但也始終在否證的態度下一寸寸拓展知識與真理。

或云：「但人總是因為妄自尊大而不能認識並遵從神的意旨過從善去惡的贖罪生活。」

沒錯，這已趨近於宗教妨害人認識真理的關鍵，人總不肯謙虛的承認「人是政治性的動物」這一事實，承認人的確是演化上的奇蹟，但奇蹟究竟改變不了人是大腦功能極為強大的動物，也因為能力強大，我們有著非凡的想像力與語言溝通和想像力。

我們一路演進，從工具巧人到直立人到渴望追求生命意義的智人；於焉，我們在薩滿巫師眼中見到靈光、在洞穴深處刻繪生死的圖像、在奉獻犧牲中發展出各式宗教儀式、從多神到一神到善惡二元對立、從教主崇拜，到等待大洪水或外星人降臨接走神的選民……。

除了五大宗教之外，我們還有各式各樣隱於社會角落超自然崇拜。幾萬年演化下來，羸入了強凌弱眾，暴寡的族群競爭與帝國對偏遠地區非文字文明的征服，於是，今日的我們還得面臨上層精神的「你的上帝是我的魔鬼而我的魔鬼是你的上帝」這「







神之人」的咀咒。下層生活裡還有清除不完的宗教偏見與歧視——從異性戀霸權到封建種性到只是飲食風味偏好引發的嫌惡。

或云：「可大家都說宗教與人為善呀、能消弭暴戾之氣又能促進社會祥和風氣，又有給信眾內心寧靜的神奇力量。」

沒人否認宗教豐富人類精神生活與物質文明，從音樂、詩歌、神話、戲劇、藝術、建築、節慶到個人精神專注的指引，甚至是各種靜坐法門到瑜伽健身；沒有了宗教這種藉由社團活動，人類的社群身分認同與組織團結不知會減損多少？或者會有怎樣不同的風貌？

只是，宗教究竟有沒有帶來自我檢視的謙沖自省？有沒有帶來自我節制與對他人痛苦的同理與仁慈？多少以神之名的殺戮？多少愚昧盲從的迷信偏執？同一位真主下不同教派的生死鬥？我主榮耀的旗幟在屍橫遍野的戰場上飄揚？復活島上摩艾石像帶給這島上已滅絕族群怎樣的啟示？佛寺供奉的金箔讓佛像佛塔光耀於藍天下，卻絲毫改變不了封建體制與貧富懸殊底層人的苦難啊！

難道沒看過漁船老大拈香拜過他的神祇後轉身便虐打外籍漁工？幫派老大指示手下執行恐怖罪行後不也向神父告解並捐出贓款十分之一呢？宗教究竟帶給人類甚麼？復活島上的最後一棵樹倒下？還是地球生態毀滅前離開的希望號太空戰艦？

五大宗教代表高峰會後有環保團體替他們算碳排足跡，宗教領袖想調和兩國間的征戰卻不譴責發動戰爭者？為幾百年前迫害科學家公開道歉卻無視於今日神職人員犯下積累驚人財富甚至性侵男童的罪行？滿足於成千上萬信眾的禮拜，而無能迫使產業永續經營與消費型態的改變？要人離苦得輪迴大解脫者卻進駐違反水土保持法規兼過度富麗的大雄寶殿？

一切的一切，會不會沒有宗教的人類比較能獲得幸福？比較能看清貧富懸殊的根源與資本主義市場運作的自毀邏輯？「人之神」是否較能喚醒人類的理性？不用非科學的恐嚇語言反對基改作物以餵飽近八十億人口？以全民無條件基本收入趨向有公義的經濟生活？還是容許街頭遊民日增而百分之一的富豪競奢於太空旅遊？如果「神之人」的宗教能容忍上述的艱難困境無法突破便是可恥；若奉行「神之人」者無法支持每增加一部取代人力的人工智能便提升能養活若干失業人口的稅賦，打開每一宮廟、



道觀、教堂、神殿、清真寺接收任何一位想自由出入的遊民？想過有宗教信仰以培育個人性靈者就該先追尋「人之神」，讓所有宗教都能指引全人類向永續生存努力，讓所有人心裡明白鬼神都是出於人的編造，出於心理追求意義的需求；所以「人之神」本無高下等差之別，不再糾結於個人的福祉而在乎全人類的未來。

讓人終於懂得「人之神」的理性價值。只是，沒有最後希望的祈禱、沒有平常的拈香與燃燒大量冥紙與喧囂的煙火鞭炮與巡境的長長隊伍怎能吸引人？沒有法會與祈福聚會，又怎能吸引信眾熱烈捐輸？沒有至少十分之一的長期捐獻又怎能興辦吸引信眾的廟宇或教堂？神之人下才能讓人對來世抱有希望，對今生的苦難才能承受並寄望下一輩子，「人之神」太費力太不近人情，唯有神之人，人才能匍匐神像前五體投地的把終身積累一次奉獻出來，讓其實是破壞生態的放生團體盲昧的追求一己的功德累積？「神之人」的魅惑永遠勝過「人之神」的理性嗎？

最後，學生還是七嘴八舌的以「宗教真的有益於人生淨化社會」反對我上課所論，我聽了整整二堂年輕學生的老生常談後草草結束這「宗教與人生」的期末報告。



